

## **Как узнать о репрессированном родственнике, если вы не знаете, какому виду репрессии он подвергся?**

### **Кто считается жертвой политических репрессий?**

Человек, подвергшийся необоснованным преследованиям со стороны власти за политические и религиозные убеждения, по социальному, национальному и иному признакам. По закону «О реабилитации жертв политических репрессий» от 18 октября 1991 года политическими репрессиями признаются различные меры принуждения, применяемые государством по политическим мотивам, лишение или ограничение прав и свобод людей, признававшихся социально опасными для государства или политического строя с 25 октября 1917 года.

Есть четыре наиболее массовые категории жертв:

- люди, арестованные по политическим обвинениям органами государственной безопасности (ВЧК-ОГПУ-НКВД-МГБ-КГБ) и приговорённые судебными или внесудебными (ОСО, «тройки», «двойки» и т. п.) органами к смертной казни, к различным срокам заключения в лагерях и тюрьмах или к ссылке;
- крестьяне, высланные с места жительства в ходе кампании «уничтожения кулачества как класса». Многие сотни тысяч из них попали в лагеря, а остальные были отправлены на спецпоселение в Сибирь, Казахстан и на Север;
- народы, депортированные с мест традиционного расселения в Сибирь, Среднюю Азию и Казахстан;
- народы, высланные и мобилизованные в «трудовую армию» (немцы, корейцы, калмыки, карачаевцы, чеченцы, ингуши, балкарцы, крымские татары и другие).

### **Сколько жертв политических репрессий в СССР?**

Общее число арестованных по политическим обвинениям за период с 1918-го по 1953 год составляет не менее 4 750 000 человек. Из числа арестованных более миллиона расстреляны по приговорам судебных и внесудебных органов. Не менее 6,3 миллиона человек за указанный период стали жертвами массовых депортаций (крестьяне в годы коллективизации, высланные «наказанные народы»). Общее число высланных в «трудовую армию» составляло до 2,5 миллиона человек.

В годы Большого террора (1937–1938) было арестовано более 1,7 миллиона человек, из них за 16 неполных месяцев более 670 тысяч человек были расстреляны.

### **Найти информацию о репрессированном родственнике просто?**

Нет. Часто это трудоёмкий и медленный процесс. Основная причина — колоссальный масштаб репрессий. Дополнительные трудности возникают из-за того, что доступ к архивной информации сегодня сильно осложнён. Это зачастую связано и со свободным толкованием законодательных норм в различных региональных архивных структурах, и с ведомственной спецификой архивов, и с тем, какое место запрашиваемая тема занимает в дискурсе государственной политики. В большинстве субъектов федерации архивно-следственные дела на реабилитированных лиц до сих пор не переданы из ФСБ в государственные архивы. Доступ исследователей к ним практически

невозможен в связи с федеральным законом о защите персональных данных, который был принят в 2006 году. Но всё-таки найти информацию возможно.

### **Что нужно знать для начала поиска сведений о репрессированном родственнике?**

Прежде, чем приступить к поиску, уточните полное имя родственника (ФИО), год рождения и место жительства на момент репрессии (республика, край, область). Без этих исходных данных поиск информации будет фактически невозможен.

Помните о том, что записи о рождении, заключении и расторжении брака, о смерти человека, как правило, можно найти в архиве ЗАГСа по месту регистрации этих актов гражданского состояния. Личное дело студента, как правило, можно поискать в архиве учебного заведения, где он учился. По месту работы человека можно запросить личное дело работника.

### **Как узнать о тех, кого приговорили к расстрелу или заключению?**

Если вы хотите узнать, в какой лагерь посадили вашего родственника, отправьте по почте письменный запрос о месте отбывания наказания в Главный информационно-аналитический центр МВД или в ИЦ МВД по месту осуждения. Получив ответ, в справочнике «Система исправительно-трудовых лагерей в СССР: 1923– 1960» (1998 г.), вы сможете посмотреть, где находится архив лагеря, а затем отправить туда следующий письменный запрос. К сожалению, не для всех лагерей есть данные о местоположении архива.

Если вы хотите узнать, откуда человек прибыл в лагерь, где был осуждён, каким был приговор, дату, причину и место смерти, отправьте письмо с запросом в ИЦ МВД по месту нахождения лагеря.

Для того, чтобы посмотреть архивно-следственное дело и получить архивную справку, получить копии анкеты арестованного, а также приговора и акта о приведении приговора в исполнение (в случае расстрела), вам нужно обратиться в областное управление ФСБ по месту проведения следствия или по месту рождения. Если вы живёте в России, то в своём обращении попросите выслать архивное дело в архив ФСБ по месту вашего жительства для ознакомления в читальном зале архива.

### **Как узнать о депортированном, раскулаченном или высланном родственнике?**

Если вы хотите получить сведения о дате и причине высылки, о составе семьи на момент высылки, о месте ссылки, отправьте запрос в ИЦ МВД по месту жительства родственника на момент репрессии. Если вам уже известно место ссылки, вы можете попробовать выяснить в ИЦ МВД по месту отбытия наказания дату освобождения из ссылки, снятия с учёта, информацию о случаях смерти, рождения, а также информацию о том, откуда человек прибыл.

Посмотреть или получить копии решения сельского схода о раскулачивании, документа со сведениями о лишении избирательных прав, похозяйственной переписи, отправьте запрос в Государственный архив по месту раскулачивания.

### **Как узнать о репрессированном родственнике, если вы не знаете, какому виду репрессии он подвергся?**

Отправьте по почте письменный запрос о виде репрессии в Информационный центр МВД по месту жительства на момент репрессии. В письме укажите полное имя родственника и год

рождения. Вам отказали в праве ознакомиться с делом родственника, так как он не реабилитирован. Что делать?

Прежде всего нужно добиться реабилитации в судебном порядке и получить справку о реабилитации. Запрос о выдаче справки следует отправить в Генеральную прокуратуру РФ или в прокуратуру по месту нахождения органа внутренних дел, принявшего решение о применении репрессии.

#### **Что нужно знать об ограничениях, связанных с законом о личной тайне?**

Часть 3 статьи 25 закона «Об архивном деле в РФ» ограничивает на 75 лет доступ к архивным документам, которые могут содержать сведения о личной и семейной тайне. Если с момента окончания дела (вынесения приговора) прошло менее 75 лет, нужно предоставить в архив цепочку свидетельств о рождениях и браках, подтверждающих ваше родство с репрессированным лицом.

Если с момента окончания дела уже прошло 75 лет, то запросить доступ к документам о репрессированном родственнике можно без подтверждения родства. Тем не менее, на практике архивные учреждения не всегда выдают архивное дело человеку, который не является членом семьи репрессированного.

#### **Где, кроме архивов, можно узнать побольше о своём репрессированном родственнике?**

Например, в базе данных Мемориала «Жертвы политического террора в СССР», где постепенно сводится вместе информация из Книг памяти, напечатанных или подготовленных к изданию в разных регионах бывшего СССР. Основное содержание этих книг — пофамильные перечни репрессированных с краткими биографическими сведениями. На данный момент база «Мемориала» насчитывает около 3 миллионов имён и, разумеется, этот персональный массив заведомо не полон. Отдельно выделяются «Сталинские расстрельные списки» — перечни людей, осуждённых по личной санкции И. В. Сталина и его ближайших соратников по Политбюро ЦК ВКП(б). Особый интерес для тех, чьи родные жили в Москве в годы тоталитарного режима, может представлять база MosMemo, где список арестованных и расстрелянных упорядочен по московским адресам. Возможно, вам будет интересна база, посвящённая 1244 памятникам жертвам политических репрессий на территории бывшего СССР (некоторые памятники также содержат перечни имён). В связи с тем, что всеобъемлющий информационный ресурс о жертвах репрессий ещё не создан, в процессе поиска информации могут быть очень полезны общедоступные библиотеки, содержащие относительно полные собрания Книг памяти: библиотека Международного общества «Мемориал» и центра им. А. Сахарова в Москве, коллекции центра «Возвращённые имена» при Российской национальной библиотеке и «Доме русского зарубежья имени Александра Солженицына». Архив Мемориала в Москве, а также некоторые из региональных Мемориалов хранят большие фонды личных дел репрессированных и коллекции мемуаров, в которые включены подборки писем, дневники, очерки и статьи. Быть может, свидетельства солагерника или сокамерника смогут создать ощущение причастности к тому, что пришлось пережить вашему предку. К тому же есть вероятность того, что в одном из мемуаров таится воспоминание и о вашем родственнике.

**Списки репрессированных представлены также на сайтах:** Санкт-Петербургского координационного центра проекта «Возвращённые имена», Рязанского, Иркутского,

Красноярского, Ярославского «Мемориалов», на сайте Иркутской ассоциации жертв репрессий и многих других.

Авторы: Светлана Шуранова, Алексей Макаров («Мемориал»)